

住房有保障 出行更舒心 教育更均衡 养老有温度

五河用民生暖色折射发展成色

本报讯(蒋胜一 葛娟雅)发展的目的,是增进民生福祉。近年来,五河县加快民生建设,围绕“配套完善、功能齐备、生态康养、幸福美好城市”这一主题,突出提升改造,注重功能完善,补齐城市短板,城市综合承载能力和聚集辐射带动功能不断增强,城市品质实现新提升,群众获得感幸福感成色更足。

群众住房条件显著提升

科学谋划发展房地产项目。2021年以来,房地产开发项目竣工房屋备案面积212.75万平方米。“十四五”期间,将竣工交付公园学府、港隆文具等地块开发项目房屋约4.6万套、504.5万平方米。加快推进安置房建设,2021年以来,实施二实小周边地块、城南4号(冯刘)地块等5个项目,共征迁房屋27.5万平方米、2442户。启动书香苑、翰林公馆等4个安置房项目建设2536套。2023年提前完成省下达安置房新开工建设任务。实施老旧小区改造。聚焦群众需求,科学稳步推进,“改”出幸福生活。2022年以来,共投入资金2563.85万元,改造23家单位34栋自建宿舍楼,改造总面积7.833万平方米。

道路交通建设提标扩面

加快项目建设。加速推进合新高铁、五蒙高速、五泗高速、G329临淮关大桥等道路交通项目建设,积极推进合新高铁五河站区、五河通用机场建设工作。完善交通网络。蚌五高速公路建成通车、省道S313项目头铺西至望淮岭改线工程淮河特大桥主桥顺利合龙,畅通对外交通网络。优化城区路网。构建以县城主城区为中心的“20分钟交通圈”。2021年以来,建设道路总长约10.15公里,实施补短板强弱项共14条道路。“十四五”期间,城区增加道路19条,约28.8公里。

市政公用设施提档升级

基础设施不断完善。地下管网系统是城市的“里子”,是保障城市运行的重要基础设施和“生命线”。目前,五河县共改建、新建各类管网2178km。其中铺设污水管网总长1200km,投资2.06亿元实施五河县城市排水防涝工程,建成排水管网315km,改造燃气管网约40km,新建燃气管网324km,供热管网18.5km。国家园林城市成果不断巩固,滨河公园、滨河公园、淮河公园等8座沿河湖公园形成水绕城走、城在水间的滨河景观带,实现“出门见绿,开门进园”美好愿景。建成区各类绿地面积1120.21公顷,绿地率44.26%,绿化覆盖率45.72%,公园绿地面积达

351.32公顷,绿道总长度50.3487km,人均公园绿地面积16.02㎡。建成小游园及口袋公园20座。

基础教育均衡优质发展

推动学前教育普及普惠发展,扩大公办幼儿园建设规模,以义务教育优质均衡为抓手,加快义务教育学校建设。补齐学前教育短板,2023年,完成县直机关幼教集团祥源分园和新城实验幼教集团华芳分园装饰装修、乡镇中心幼儿园新建和改扩建等项目建设。保质保量消化城镇人口增加负荷。支持职业教育发展,五河县公共实训基地建成投入使用,五河县职教园区二期工程项目设计挂网招标,总投资85727万元。“十四五”期间,谋划迁建和新建2所高中(含民办)、6所初中(其中3所九年一贯制学校)、13所小学、18所幼儿园和改扩建中等职业学校1所,上述项目预计可容纳学生4.6万人。

城镇公共卫生补齐短板

健全公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制,完善重大疫情预警、救治和应急处置机制,强化重要物资储备,加快推进医疗基础设施建设,努力提升医疗卫生承载力,完成县医院急诊楼项目建设。“十四五”期

间将谋划五河县第二人民医院、五河县第三人民医院等5个医院建设。加强县中二院及传染病医院建设,完善城乡三级医疗服务网络,建立县乡两级区域远程心电、影像、远程会诊系统。建设突发公共卫生事件应急指挥中心、检验检测中心及购置检验检测设备、试剂和标本、公共卫生培训中心、突发公共卫生事件应急物资储备库、应急处置车、疫苗冷链车车库;谋划建设总建筑面积约8万㎡县级医疗物资应急储备中心。

养老服务体系提质增效

加快养老服务体系,健全以特困供养、互助养老为主的农村养老服务网络,大力推动完善居家为基础、社区为依托、机构为补充的养老服务体系,新建及改造农村互助幸福院、居家养老服务中心,巩固养老床位。“十四五”期间,计划投资200万元在沱湖、小溪、申集、大新、武桥等乡镇建成农村互助养老示范点,优化养老服务体系。积极谋划医养结合建设项目,对接长三角和周边城市养老服务需求,建设集养老、医疗、教育等于一体的公共服务产业园。到“十四五”末,社区养老服务配套设施,新建小区养老服务设施配建达标率100%,每千名老年人口养老床位数达45张。

小口袋 装满 大幸福

通讯员 葛娟雅

秋已至,夏未消。漫步于五河县口袋公园,树木青葱,道路平坦,便民设施配备齐全,不少市民在绿意氧吧中畅游,享受自然美景。这是五河县以全国文明城市创建为统揽,以群众需求为出发点,结合城市更新行动,大力推进口袋公园建设,推动生态文明建设与经济社会和谐发展的成果。

彩虹大道东侧,江南院子西侧口袋公园,占地约1300平方米,一处处特色盆景造型和修剪整齐的草坪,散落在园内各个角落和绿道旁,江南的温柔与皖北水乡的多彩,在这里奏出怡人的交响乐。漫步其中,可一面邂逅江南园林的温婉,又可感受水岸栖居的惬意。沿一泓碧水漫步,迈上一座石桥,或在凉亭小憩,或于水榭观赏水景穿越回廊,收获满心淡然与安宁。

众要求,口袋公园以突出运动健身为特色,围绕整个公园建设约3.6公里的环形塑胶跑道,建有非标准篮球场、足球场各一处,合理布局乔灌木,为夏季庇荫提供大于60%的休憩活动范围。在提高公园绿化活动场地服务半径覆盖率的同时,也补齐了该区域距离综合性公园较远的“短板”。

一条S型的紫藤长廊穿插于星月湾小区(一期)南侧的口袋公园,蔷薇花开,丝丝淡香沁人心脾;红通通的海棠果挂满枝头,挨挨挤挤……廊下是一排长长的石凳。清晨,可见精神矍铄的老人闲坐于此聊家常,亦有早起嬉笑的孩童追逐打闹,夜幕降临时这里又多出了移动鸡尾酒摊……“一出门,家门口就有一座精致而小巧的口袋公园,体味到了一种与自然相伴的‘微幸福’。”居住于此的王女士开心地说。



合新铁路一关键控制性工程 顺利完工

8月20日,随着最后一束纵向钢绞线张拉完成,合新高铁安徽五河控制性工程淮河特大桥跨西环线1—96m系杆拱施工顺利完成,标志着合新高铁项目又一关键控制性工程顺利完工,为后续架梁施工顺利推进奠定基础。合新铁路是京沪通道区域的重要连接线,是“八横八纵”高铁主高铁网中京沪二通道的重要组成部分。建成开通后,对完善国家快速铁路网布局,加强内陆与沿海地区经济融合及长江经济带和山东半岛蓝色经济区建设具有重要意义。

何敏 韩咪咪 摄

新增经营主体1280户,同比增31%;新增注册500万元以上企业277户,同比增55%,五河——

五变两电 激发经营主体发展活力

改作风 办实事 优环境 蚌埠在行动

本报讯(孟玉锦)今年,五河县采取“五变两电”,着力优化营商环境,完善制度供给,帮助市场主体纾困减负,激发市场主体发展活力。截至目前,全县新增企业经营主体1280户,比去年同期增长31%;新增注册500万元以上企业277户,比去年同期增长55%。

且保留原有成立日期和统一社会信用代码,进一步降低个体工商户转型为企业的制度性交易成本,推动经营主体准入准营更加便捷。自6月份实施以来,五河县已为5家个体工商户升级转型。

部门任一窗口进行办理。两部门人员后台联系协调,在规定时间内交换市场主体登记信息和清税信息,做到当场办、及时办,实现“一站式”服务。目前,为778户经营主体办理了“一屏式”注销。

异地“两头跑”问题,实现“只进一扇门、办成两地事”,压减企业办事成本,提升办事效率。目前,为93户企业经营主体办理迁移。

2023五河县首届“信瑜杯”青年歌手大赛举行



本报讯(融媒体中心记者 王立春 文/图)歌唱青春风采,筑梦新时代。8月18日晚,“逐梦青春·乐·动五河”2023五河县首届“信瑜杯”青年歌手大赛在青年广场举行,吸引数千名观众前来观看。同时,大赛现场还设置了“品美食”和“五河特产展销”区域,现场观众在一饱“耳”福的同时,还可以选购自己喜爱的商品。

这样的活动可以多多举办。”特地从东刘集镇赶来观看比赛的田冰霜说。据悉,此次青年歌手大赛是五河县新时代文明实践系列活动之一,邀请中国音乐家协会、安徽艺术学院、安徽省歌舞剧院等专家组成评审团队。经过评委现场打分,大赛共评选出冠军1名、亚军1名、季军1名、优秀奖5名。



蚌报融媒体记者 王立春 文/图

互助积分养老模式 破解农村养老难题

系,实现「养老对象得服务、服务人员得报酬」双赢效果,五河创新打造「植入」专业社工+互助养老+智慧终端+积分激励」运行机制,形成四级服务网络体系,实现「养老对象得服务、服务人员得报酬」双赢效果,五河创新打造「植入」专业社工+互助养老+智慧终端+积分激励」运行机制,形成四级服务网络体系

“早饭吃了没,过来看看你。”一大早,五河县沱湖乡大岗村志愿者李小明来到村民张勉兰家,对着墙上的机器打了个卡,便开始打扫房间的卫生。72岁的张勉兰,下半身瘫痪,无法正常行走。村里推行互助积分养老后,李小明没事便过来看看她,陪她聊聊天,给予生活上的照顾。“有事我就按下这个,他们就过来了。”张勉兰指着墙上的机器说。

张勉兰说的“一按便有人来”的机器,外形像电话,是一款集成式智能养老终端设备。“老人在家中发出呼叫后,智慧终端会响应,后由结对互助的志愿者上门提供服务。”五河农村互助养老运营中心工作人员王娟介绍,终端设备不仅可以响应老人的紧急需求,还能准确记录志愿者的服务频次、服务内容,并自动上传信息平台。志愿者白天来一次可获得10积分,晚上是20个积分。积攒的积分可以用来兑换实物或同等的志愿服务。

2021年,五河县人民政府立足实际,建立“专业社工+互助养老+智慧终端+积分激励”农村互助积分养老运行模式。“投入95.94万元建设大数据互联网物联网信息平台,形成‘老人一村(居)服务站—乡镇养老服务中心—县级运营调度中心—四级服务网络体系’。”五河县人民政府社会事务与养老服务股工作人员沈文文告诉记者,目前全县共有五个试点村,分别是大新镇岗北村、武桥镇郑庄村、申集镇南欧村、小溪镇藕塘村、沱湖乡大岗村。招募97名志愿者,结对帮扶308名老人。

如何确定帮扶对象?志愿者招募有何条件?沈文文介绍,全县范围内五河县户籍且在家居住的60周岁以上五保老人,80周岁以上的低保户、独居(无配偶,子女离家且不在五河县本地居住)、空巢(有配偶,子女离家且不在五河县本地居住)、失独家庭(独生子女去世)、计生伤残家庭(独生子女发生伤残)、失能等政府兜底的特殊困难老年人都为主要的帮扶对象。同时也会兼顾社会上有养老需求的老人养老需求。

“招募的志愿者以低龄健康老人、农村留守妇女等人群为主,与上述符合条件的帮扶对象建立互助关系,结成‘对子’。”沈文文说,结对后,双方会自愿签署结对协议,志愿者为帮扶老人提供紧急呼叫(尤其夜间)、药品和食品代购、做饭送餐、打扫卫生、晾晒衣物等日常生活服务。申集镇南欧村志愿者王家军,今年56岁了,从2021年参与互助结对以来,对王振明、王家礼、张吉兰等老人提供帮扶服务。“主要给老人晒晒被子、打扫卫生,叮嘱他们日常注意事项,遇到紧急情况,他们会按一下一键呼叫设备呼叫我。”王家军说。

老人按下呼叫键后无人响应怎么办?五河农村互助养老运营中心工作人员王娟解释,老人发起呼叫后,邻里护理员的电话会首先响,如果超时未接听,则会转到村(居)服务站负责人电话,依次往上,则是乡镇养老服务中心电话和县级运营调度中心座席电话。形成这样的四级服务响应网络,可以彻底解决空白服务“盲区”问题,确保老人遇到紧急情况可第一时间赶到现场。

互助积分养老模式运行两年多以来,王家军用攒下来的积分兑换了电瓶车、油烟机、空气炸锅。王家军告诉记者,除了指定可兑换的实物外,还可以兑换自己想要的东西,工作人员会帮忙采购。

激励机制是互助养老顺利实施的关键一步。通过建立积分机制,互助积分养老模式融合自助、他助、互助的多元养老资源供给,形成了“自助养老为基础、他助养老为保障、互助养老为补充”的多元化养老格局。截至今年6月,互助积分养老已累计完成工单5000余单,邻里积分50000余分。

“我们计划由点带面,由试点村带动全县农村互助积分养老实施,进一步健全农村高龄、独居、孤寡等失能失智老年人的帮扶照护机制,探索建立管理健全、组织完备、服务多元的农村居家养老互助服务体系。”五河县人民政府有关负责人表示。